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Nota Ekspres

 1. Ubahan langsung merujuk kepada hubungan antara dua 
pemboleh ubah dengan keadaan jika satu pemboleh ubah 
bertambah, pemboleh ubah lain juga bertambah pada kadar 
yang sama, dan sebaliknya.

  Direct variation refers to the relation between two variables where if 
one variable increases, the other variable also increases at the same 
rate, and vice versa.

 2. ‘y berubah secara langsung dengan x’ ditulis sebagai y ∝ x.
  ‘y varies directly as x’ is written as y ∝ x.

 3. Nilai k =  
y
x  ialah pemalar bagi ubahan langsung.

  The value of k =  
y
x  is a constant of the direct variation.

 4. Graf ialah garis lurus yang melalui asalan.
  The graph is a straight line that passes through the origin.

 5. Graf ubahan langsung:
  Graph of direct variation:

  

y

O
x

y = kx

TUTORIAL

Ubahan
Variation

 1. Tulis dua bentuk tafsiran bagi setiap pernyataan yang berikut dalam konteks ubahan langsung.  TP 1

Write two interpretations for each of the following statements in the context of direct variation.

Pernyataan
Statement

Tafsiran pertama
First interpretation

Tafsiran kedua
Second interpretation

Contoh

Kos sesuatu item berubah secara 
langsung dengan kuantiti yang dibeli.
The cost of an item varies directly as the quantity 
purchased.

Jika kuantiti item yang dibeli 
bertambah, maka kos item itu 
bertambah.
If the quantity of item purchased 
increases, then the cost of the item 
increases.

Jika kuantiti item yang dibeli 
berkurang, maka kos item itu 
berkurang.
If the quantity of item purchased 
decreases, then the cost of the item 
decreases.

(a) Masa yang diambil untuk 
menjawab mesej berubah secara 
langsung dengan bilangan mesej 
yang diterima.

 The time taken to reply to messages 
varies directly as the number of messages 
received.

Jika bilangan mesej yang 
diterima bertambah, maka 
masa yang diambil untuk 
menjawab mesej bertambah.
If the number of messages received 
increases, then the time taken to reply to 
the messages increases.

Jika bilangan mesej yang 
diterima berkurang, maka masa 
yang diambil untuk menjawab 
mesej berkurang.
If the number of messages received 
decreases, then the time taken to reply to 
the messages decreases.

(b) Bilangan mangsa banjir yang 
menerima bantuan dalam 
komuniti berubah secara 
langsung dengan jumlah 
masa yang dihabiskan oleh 
sukarelawan.

 The number of flood victims receiving 
aid in a community varies directly as the 
amount of time spent by volunteers.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
bertambah, maka bilangan 
mangsa banjir  yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
bertambah.
If the amount of time spent by volunteers 
increases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
increases.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
berkurang, maka bilangan 
mangsa banjir yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
berkurang.
If the amount of time spent by volunteers 
decreases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
decreases.
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 1. Bentukkan matriks berdasarkan setiap situasi yang diberikan.  TP 1

Form a matrix based on each given situation.

(a) Jadual di bawah menunjukkan bilangan kotak 
anggur, strawberi, beri biru dan kiwi yang 
ditempah oleh tiga buah gerai buah-buahan.

 The table shows the number of boxes of grapes, strawberries, 
blueberries and kiwis ordered by three fruit stalls.

Gerai
Stall

Bilangan kotak
Number of boxes

Anggur
Grape

Strawberi
Strawberry

Beri biru
Blueberry

Kiwi
Kiwi

A 15 25 30 14

B 26 29 23 16

C 29 17 27 15

3
15 25 30 14
26 29 23 16
29 17 27 15 4

(b) Jadual di bawah menunjukkan bilangan kipas 
dan televisyen yang dijual oleh sebuah kedai 
pada bulan April, Mei dan Jun.

 The table shows the number of fans and televisions sold by a 
shop in April, May and June.

Bulan
Month

Bilangan
Number of

Kipas
Fans

Televisyen
Televisions

April
April 42 39

Mei
May 50 46

Jun
June 47 38

3
42 39
50 46
47 38 4

SP  
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BAB
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Matrices2.1

Buku Teks ms. 36 – 41

Nota Ekspres

 1. Matriks merupakan satu atau lebih nombor yang disusun dalam baris dan lajur 
dan ditulis dalam kurungan.

  Matrix is a set of one or more numbers arranged in rows and columns and written in brackets.

 2. Suatu matriks yang mempunyai m baris dan n lajur ialah matriks m × n.
  A matrix which has m rows and n columns is the matrix m × n.

  3 lajur/ 3 columns
 ↓ ↓ ↓

A = 3 –2
4

3
0

1
–1 4 2 baris/ 2 rows

Peringkat matriks A = 2 × 3
Order of matrix A
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(b) Terdapat dua buah kotak yang berisi dengan bola. Jisim kotak pertama ialah 1.03 kg dan berisi 110 biji 
bola putih dan 50 biji bola kuning. Jisim kotak kedua ialah 1.67 kg dan berisi 180 biji bola putih dan 80 
biji bola kuning. Cari jisim sebiji bola putih dan sebiji bola kuning, dalam gram.

 There are two boxes of balls. The first box weighs 1.03 kg and consists of 110 white balls and 50 yellow balls. The second box weighs 
1.67 kg and consists of 180 white balls and 80 yellow balls. Find the weight of one white ball and one yellow ball, in grams.

 Katakan jisim sebiji bola putih ialah x dan jisim sebiji bola kuning ialah y.
 Let the weight of one white ball be x and the weight of one yellow ball be y.
 110x + 50y = 1030 → 11x + 5y = 103
 180x + 80y = 1670 → 18x + 8y = 167

 311
18

5
8 43 x

y 4  = 3103
1674

 3 x
y 4  = 1

11(8) – 5(18) 3 8
–18

–5
1143

103
1674

  = – 1
2 3   (8)(103) + (–5)(167)

(–18)(103) + (11)(167)4
  = – 1

2 3–11
–174

  = 35.5
8.54    

 Jisim sebiji bola putih ialah 5.5 g dan jisim sebiji bola kuning ialah 8.5 g.
 The weight of one white ball is 5.5 g and the weight of one yellow ball is 8.5 g.

35. Puan Susy pergi ke bank untuk menukar sejumlah RM500 kepada wang kertas RM5 dan RM10. Setiap keping 
wang kertas ini dimasukkan ke dalam sampul duit raya masing-masing. Jumlah sampul duit raya yang diisi 
dengan wang kertas tersebut adalah sebanyak 70 sampul. Hitung nilai wang yang telah ditukarkan kepada 
wang kertas RM5 dan wang kertas RM10.  TP 5

Puan Susy went to a bank to change a sum of RM500 to RM5 and RM10 notes. Each note was put into 70 packets raya envelopes respectively. 
Calculate the money that has been changed to RM5 notes and RM10 notes. 

 Katakan bilangan wang kertas RM5 ialah x dan bilangan wang kertas RM10 ialah y.
 Let the number of RM5 notes be x and the number of RM10 notes be y.
 5x + 10y = 500 
 x + y = 70

 3 5
1

10
1 43 x

y 4  = 3500
70 4

 3 x
y 4  = 1

5(1) – 10(1) 3
1

–1
–10

5 43500
70 4

  = – 1
5 3 (1)(500) + (–10)(70)

(–1)(500) + (5)(70) 4
  = – 1

5 3–200
–1504

  = 340
304    

 Nilai wang yang telah ditukarkan kepada wang kertas / The money that has been changed to notes of
 RM5    : 40 × RM5 = RM200
 RM10  : 30 × RM10 = RM300
 Terdapat 40 keping wang kertas RM5 dan 30 keping wang kertas RM10. Maka, RM200 ditukarkan kepada 

wang kertas RM5 dan RM300 ditukarkan kepada wang kertas RM10.
 There are 40 pieces RM5 notes and 30 pieces RM10 notes. Hence, RM200 has been changed to RM5 notes and RM300 has been changed 

to RM10 notes.

Menganalisis
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Masteri ke Arah SPM

Faham Tulis

Pakej pertama/ First package:
Harga bagi 4 kotak limau mandarin dan 3 karton air 
minuman kotak ialah RM157.70.
The price for 4 boxes of mandarin oranges and 3 cartons of boxed 
drinks is RM157.70.

Pakej kedua/ Second package:
Harga bagi 3 kotak limau mandarin dan 5 karton air 
minuman kotak ialah RM169.70.
The price for 3 boxes of mandarin oranges and 5 cartons of boxed 
drinks is RM169.70.

  Tentukan harga sekotak limau mandarin dan 
sekarton air minuman kotak dengan menggunakan 
kaedah matriks.

 Determine the price of a box of mandarin oranges and a carton of 
boxed drinks using matrix method.

Katakan harga sekotak limau mandarin = x
harga sekarton air minuman kotak = y
Let the price of a box of mandarin oranges = x
the price of a carton of boxed drinks = y
4x + 3y = 157.70
3x + 5y = 169.70

 3 4
3

3
5 4 3 x

y 4  = 3157.70
169.704

 3 x
y 4  = 1

4(5) – 3(3) 3
5

–3
–3
4 43157.70

169.704 

  = 1
11 3 (5 × 157.70) + (−3 × 169.70)

(−3 × 157.70) + (4 × 169.70)4
  = 1

11 3279.4
205.74

  = 325.40
18.704

Harga sekotak limau mandarin ialah RM25.40, dan
harga sekarton air minuman kotak ialah RM18.70.
The price of a box of mandarin oranges is RM25.40, and the price of a 
carton of boxed drinks is RM18.70.

Jadual di bawah menunjukkan dua pakej promosi yang ditawarkan oleh sebuah pasar raya semasa perayaan Tahun
Baru Cina.
The table shows the two promotional packages offered by a supermarket during the Chinese New Year celebration.

Pakej / Package Pertama / First Kedua / Second

Item / Items

Mandarin

28 pcs

Mandarin

28 pcs

Mandarin

28 pcs

Mandarin

28 pcs

   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu
   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu
   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu

Mandarin

28 pcs

Mandarin

28 pcs

Mandarin

28 pcs

   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu
   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu
   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu
   Air tebu

   Air tebu

   Air tebu

Air tebu

Harga / Price RM157.70 RM169.70

Dengan menggunakan kaedah matriks, tentukan harga, dalam RM, bagi sekotak limau mandarin dan sekarton air
minuman kotak yang dijual oleh pasar raya tersebut.
Using matrix method, determine the price, in RM, of a box of mandarin oranges and a carton of boxed drinks sold by the supermarket.

Rajah di sebelah menunjukkan bilangan baju sejuk dan 
seluar yang dibeli oleh Osman dan Jack. Osman membayar 
RM113.20 dan Jack membayar RM156.00. Dengan 
menggunakan kaedah matriks, cari harga sehelai baju sejuk 
dan sehelai seluar.
The diagram shows the number of sweaters and pants that Osman and 
Jack bought. Osman paid RM113.20 and Jack paid RM156.00. Using matrix 
method, find the price of a sweater and a pair of pants.

Jawapan/Answer :
Harga sehelai baju sejuk/ Price of a sweater = RM45.90
Harga sehelai seluar/ Price of a pair of pants = RM21.40

CUBA DIRI

Osman Jack

 Matematik Tingkatan 5 Bab 3 Matematik Pengguna: Insurans
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 2. Tandakan (✓) pada pernyataan yang merujuk kepada tujuan seseorang mendapatkan insurans dan (✗) jika 
sebaliknya.  TP 2

Mark (✓) on the statement that refers to the purpose of a person obtaining insurance and (✗) if otherwise.   

Pernyataan
Statement ✓ / ✗

Contoh

Membayar perbelanjaan rawatan perubatan yang tinggi
Paying for high medical expenses

✓

(a) Menguruskan perbelanjaan hidup, hutang dan komitmen apabila dia 
tidak mampu bekerja

 Managing living expenses, debts and commitments when he or she is unable to work
✓

(b) Membeli barangan mewah untuk jangka masa panjang
 Buying luxury goods for the long term ✗

(c) Menyediakan pampasan terhadap kerugian yang dialami
 Providing compensation for the losses suffered ✓

(d) Sebagai sumber untuk percutian dan pelancongan
 As a resource for vacations and travel ✗

(e) Menyediakan bantuan kewangan kepada keluarga apabila mengalami 
kehilangan upaya, menghadapi penyakit kritikal atau meninggal dunia

 Provide financial assistance to the family in the event of disability, critical illness or death
✓

 3. Senaraikan lima jenis insurans am.   TP 1

List five types of general insurance.

  

Insurans am
General insurance

Insurans motor
Motor insurance

Insurans 
kebakaran
Fire insurance

Insurans 
perjalanan

Travel insurance

Insurans 
perubatan dan 

kesihatan
Medical and health 

insurance

Insurans 
kemalangan diri

Personal accident 
insurance

SP  
3.1.1

SP  
3.1.1

i-Think  
Peta Buih

AKTIVITI 
PAK-21

Insurans
Insurance5

6

4
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 Matematik Tingkatan 5 Modul SPM

Skor
/39Ujian 1

 1. Diberi bahawa m ∝ n. Apakah yang akan berlaku 
pada nilai m jika nilai n bertambah sebanyak 
25%?
Given that m ∝ n. What will happen to the value of m if the 
value of n increases by 25%?
A Bertambah sebanyak 25%
 Increase by 25%
B Bertambah sebanyak 50%
 Increase by 50%
C Berkurang sebanyak 25%
 Decrease by 25%
D Berkurang sebanyak 50%
 Decrease by 50%

 2. Diberi bahawa s berubah secara songsang 
dengan r. Antara berikut, yang manakah mewakili 
hubungan antara s dan r?
It is given that s varies inversely as r. Which of the following 
represents the relation between s and r?

A r 5 10 15 20

s 40 30 20 10

B r 5 10 15 20

s 10 20 30 40

C r 5 10 15 20

s 12 6 4 3

D r 5 10 15 20

s 3 4 6 12

 3. Jika PQ2 = k, dengan keadaan k ialah pemalar, 
pernyataan yang manakah benar?
If PQ² = k, where k is a constant, which statement is true?
A P berubah secara langsung dengan kuasa 

dua Q.
 P varies directly as the square of Q.
B P berubah secara langsung dengan punca 

kuasa dua Q.
 P varies directly as the square root of Q.
C P berubah secara songsang dengan kuasa 

dua Q.
 P varies inversely as the square of Q.
D P berubah secara songsang dengan punca 

kuasa dua Q.
 P varies inversely as the square root of Q.

SP  
1.1.1

SP  
1.2.1

SP  
1.2.2

 4. Antara berikut, yang manakah merupakan 
perwakilan yang betul bagi hubungan antara 
pemboleh ubah z dan w yang dinyatakan?
Which of the following is the correct representation of the 
stated relation between variables z and w?

Hubungan
Relation

Perwakilan
Representation

A z berubah secara langsung
dengan w
z varies directly as w

z ∝ 
1
w

B z berubah secara langsung
dengan kuasa dua w
z varies directly as the square of w

z ∝ w2

C z berubah secara langsung
dengan punca kuasa dua w
z varies directly as the square root 
of w

z ∝ w
1
3

D z berubah secara langsung
dengan kuasa tiga w
z varies directly as the cube of w

z ∝ 3w

 5. Diberi bahawa y berubah secara langsung dengan 
x. Antara berikut, graf yang manakah mungkin 
mewakili hubungan antara dua pemboleh ubah 
itu?
It is given that y varies directly as x. Which of the following 
graphs might represent the relation between the variables?

A 

0

y

x

 C 

0

y

x

B 

0

y

x

 D 

0

y

x

 6. Diberi bahawa x berubah secara langsung dengan 
kuasa dua y dan x = 36 apabila y = 3, ungkapkan x 
dalam sebutan y.
It is given that x varies directly as the square of y and x = 36 
when y = 3, express x in terms of y.
A x = 2y2

B x = 4y2

C x = 12y2

D x = 18y2

SP  
1.1.2

SP  
1.1.2

SP  
1.1.2
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 Matematik Tingkatan 5 Modul SPM

 1. Jadual di bawah menunjukkan beberapa nilai 
pemboleh ubah x dan y.
The table shows some values of the variables x and y. 

x 1 2 3 4 5
y 4 16 36 64 100

(a) Cari nilai-nilai x2 dan lengkapkan jadual di 
ruang jawapan.
Find the values of x2 and complete the table in the answer 
space.

[2 markah / 2 marks]
(b) Adakah y berubah secara langsung dengan 

x2? Justifikasikan jawapan anda. 
Does y vary directly as x2? Justify your answer.

[2 markah / 2 marks]
TIP Menjawab

(b) 
y
x2  = pemalar/ constant

Jawapan / Answer :

(a) x 1 2 3 4 5

x2 1 4 9 16 25

y 4 16 36 64 100

(b) y
x2 4 4 4 4 4

 y berubah secara langsung dengan x2. Nilai 
y
x2  adalah sama, iaitu 4, bagi setiap pasangan 

nilai x2 dan y. Nilai 
y
x2  sentiasa malar.

y varies directly as x2. The value of 
y
x2  is the same, which  

is 4, for each pair of x2 dan y values. The value of 
y
x2  is 

always constant.

 2. Jadual di bawah menunjukkan beberapa nilai 
bagi pemboleh ubah e and f.
The table shows some values of the variables e and f. 

f 25 g
e –1 –2

  Diberi bahawa e berubah secara langsung 
dengan punca kuasa dua f.
It is given that e varies directly as the square root of f.

(a) Ungkapkan e dalam sebutan f .
Express e in terms of f.

[2 markah / 2 marks]
(b) Cari nilai g.

Find the value of g.
[2 markah / 2 marks]

SP  
1.1.2

MenganalisisKBAT

SP  
1.1.2

Jawapan / Answer :
(a)     e ∝ f
  e = kf
  −1 = k × 25

  k = − 1
5 

 ∴ e = − 1
5

f

(b) Apabila e = −2 dan f = g,
When e = −2 and f = g, 

  −2 = − 1
5

g

  g = 10
  g = 100

 3. Kuantiti A berubah secara langsung dengan 
punca kuasa tiga B dan secara songsang dengan 
punca kuasa dua C. Diberi bahawa A = − 8

7
 

apabila B = −8 dan C = 49.
The quantity A varies directly as the cube root of B and inversely 

as the square root of C. It is given that A = − 
8
7   when B = −8 

and C = 49.
(a) Ungkapkan A dalam sebutan B dan C.

Express A in terms of B and C.
[2 markah / 2 marks]

(b) Tentukan
Determine
(i) nilai A apabila B = −64 dan C = 16,

the value of A when B = −64 and C = 16,
(ii) nilai B apabila A = 6 dan C = 36.

the value of B when A = 6 and C = 36.
[4 markah / 4 marks]

  Jawapan / Answer : 

(a)       A ∝ 
 3B
C

 

  A = 
 k 3B
C

  − 8
7

  = k × 
 3–8

49
  k = 4

  ∴ A = 
 4 3B

C

SP  
1.3.1
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JAWAPAN
BAB 1

Ubahan Langsung
Direct Variation1 . 1

 1. Tafsiran pertama
First interpretation

Tafsiran kedua
Second interpretation

Jika bilangan mesej yang diterima bertambah, 
maka masa yang diambil untuk menjawab mesej 
bertambah.
If the number of messages received increases, then the time taken to 
reply to the messages increases.

Jika bilangan mesej yang diterima berkurang, 
maka masa yang diambil untuk menjawab mesej 
berkurang.
If the number of messages received decreases, then the time taken 
to reply to the messages decreases.

Jika jumlah masa yang dihabiskan oleh sukarelawan 
bertambah, maka bilangan mangsa banjir  yang 
menerima bantuan dalam komuniti bertambah.
If the amount of time spent by volunteers increases, then the 
number of flood victims receiving aid in the community increases.

Jika jumlah masa yang dihabiskan oleh sukarelawan 
berkurang, maka bilangan mangsa banjir yang 
menerima bantuan dalam komuniti berkurang.
If the amount of time spent by volunteers decreases, then the 
number of flood victims receiving aid in the community decreases.

 2. (a) Bilangan pokok jagung bertambah tiga 
kali ganda. 
The number of corn trees is tripled.

  (b) Bilangan pokok jagung berkurang 
sebanyak 10%.
The number of corn trees decreases by 10%.

  (c) Luas ladang adalah separuh daripada luas 
asal. 
The area of the farm is halved.

 4. (a) x 1 2 3 4 5

y –3 6 –9 12 –15

k
–3
1

 = –3 6
2

 = 3 –9
3

 = –3 12
4

 = 3 –15
5

 = –3

	 ∴ y tidak berubah secara langsung dengan x. / y does not vary directly as x.

(b) x 2 4 6 8 10

y 1 2 3 4 5

k
1
2

2
4

 = 1
2

3
6

 = 1
2

4
8

 = 1
2

5
10

 = 1
2

	 ∴ y berubah secara langsung dengan x. / y varies directly as x.

(c) x 5 10 15 20 25

y –2 –4 –8 –16 –32

k –  2
5

 – 4
10

 = – 2
5

– 8
15

– 16
20

 = – 4
5

– 32
25

 

	 ∴ y tidak berubah secara langsung dengan x. / y does not vary directly as x.

 3. Simbol ∝ 
Symbol ∝

Bentuk persamaan 
Equation form

  (a) y ∝ x y = kx
  (b) m ∝ n m = kn
  (c) p ∝ q3 p = kq3

© Penerbitan Pelangi Sdn. Bhd.1

A Pola dan Jujukan   

 1. Lukis corak seterusnya bagi gambar rajah berikut dan nyatakan polanya.
Draw the next object for the following diagram and state the pattern.

 2. Nyatakan pola bagi setiap set nombor berikut.
State the pattern for each of the following sets of numbers.
(a) 5, 16, 27, 38, ...
(b) 6, 24, 96, 384, ...
(c) 128, 64, 32, 16, ...

 3. Tentukan sama ada urutan nombor yang diberikan di bawah adalah suatu jujukan atau bukan. Berikan 
justifikasi anda.
Determine whether the set of numbers given below is a sequence or not. Give your justification.

7, 9, −8, −6, 13, …

 4. Nyatakan pola bagi jujukan nombor 7, 16, 27, 40, … dengan menggunakan ungkapan algebra.
State the pattern of the number sequence 7, 16, 27, 40, … by using an algebraic expression.

 5. Empat sebutan pertama bagi suatu jujukan ialah 5, 10, y − 6, 20, … Cari
The first four terms of a sequence are 5, 10, y − 6, 20, … Find
(a) nilai y.

the value of y.
(b) sebutan ke-8, T8.

the eighth term, T8.

Revisi Intensif Tingkatan 1 – 3

(c) Membahagi nombor sebelumnya dengan 
2.
Divide the previous number by 2.

 3. Urutan nombor ini bukan jujukan kerana tiada 
pola.
This set of numbers is not a sequence because there is no 
pattern.

 4. n(6 + n) dengan keadaan/ where n = 1, 2, 3, 4, …

 5. (a) y = 21
(b) T8 = 40

Jawapan

 1. 

     
  Menambah dua titik kepada corak sebelumnya.

Add two dots to the previous object.

 2. (a) Menambah 11 kepada nombor sebelumnya.
Add 11 to the previous number.

(b) Mendarab nombor sebelumnya dengan 4.
Multiply the previous number by 4.
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Contoh

Contoh

 19. Selesaikan. 

 TP 4

Solve.

Diberi 3
0
5
3

–2
y
8

4
3
1
4 3

3
2
–1
4 = 3

x
14
24
4, hitung nilai x 

dan nilai y.

Given 3
0
5
3

–2
y
8

4
3
1 43

3
2
–14 = 3

x
14
244, calculate the value of x 

and of y.

 0 + (−4) + (−4) = x

 x = −8

 15 + 2y + (−3) = 14

 2y + 12 = 14

 2y = 2

 y = 1

(a) Diberi 3 x
–7

2
84 33

y
2

–184 = 3 21
–165

2
z 4, hitung 

nilai x, y dan z.

 Given 3 x
–7

2
8 4 33

y
2

–184  = 3 21
–165

2
z 4, calculate the 

values of x, y and z.

  2x + (−36) = 2

  2x = 38

  x = 19

  −21 + 8y = −165

  8y = −144

  y = −18

  −14 + (−144) = z

  z = −158

 20. Diberi R = 3–7
j

–2
2 4 dan S = 38

1
–1
3 4 , hitung nilai j dan nilai k jika 

 TP 4

Given R = 3–7
j

–2
2 4 and S = 38

1
–1
3 4, calculate the value of j and of k if 

RS = 3–58
30

1
–2 + k 4

  3–7
j

–2
2 438

1
–1
3 4  = 3–58

30
1

–2 + k4
 8j + 2 = 30  –j + 6 = –2 + k

−3.5 + 6 = −2 + k 

 2.5 = –2 + k 

 k = 4.5

 8j = 28

 j = 3.5

(a) R2 = 3 k
–20

10
–44  

 3–7
j

–2
2 43–7

j
–2
2 4 = 3 k

–20
10
–44

 −7j + 2j = −20  49 − 2j = k 
49 − 2(4) = k 
 k = 41  −5j = −20

  j = 4

(b) SR = 3
–60
25
k

–18

4 4  

 38
1

–1
3 4 3–7

j
–2
2 4 = 3

–60
25
k

 

–18

4 4
 −56 – j = −60  –7 + 3j = 25

k
 

 –7 + 3(4) = 25
k

 

 5 = 25
k

 k = 5

  j = –56 + 60

  j = 4

(c) S2 = 3 63
j
2  + 1

–11

–1 + k4 

 38
1

–1
3 4 38

1
–1
3 4  = 3

63
j
2

 + 1

–11

–1 + k4
 8 + 3 = j

2  + 1  –1 + 9 = –1 + k 

 k = 9

  11 = j
2  + 1

  j
2  = 10

  j = 20

SP  
2.2.3

SP  
2.2.3
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Contoh
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(single/double page) 
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Bookmark
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Nota Ekspres

 1. Ubahan langsung merujuk kepada hubungan antara dua 
pemboleh ubah dengan keadaan jika satu pemboleh ubah 
bertambah, pemboleh ubah lain juga bertambah pada kadar 
yang sama, dan sebaliknya.

  Direct variation refers to the relation between two variables where if 
one variable increases, the other variable also increases at the same 
rate, and vice versa.

 2. ‘y berubah secara langsung dengan x’ ditulis sebagai y ∝ x.
  ‘y varies directly as x’ is written as y ∝ x.

 3. Nilai k =  
y
x  ialah pemalar bagi ubahan langsung.

  The value of k =  
y
x  is a constant of the direct variation.

 4. Graf ialah garis lurus yang melalui asalan.
  The graph is a straight line that passes through the origin.

 5. Graf ubahan langsung:
  Graph of direct variation:

  

y

O
x

y = kx

TUTORIAL

Ubahan
Variation

 1. Tulis dua bentuk tafsiran bagi setiap pernyataan yang berikut dalam konteks ubahan langsung.  TP 1

Write two interpretations for each of the following statements in the context of direct variation.

Pernyataan
Statement

Tafsiran pertama
First interpretation

Tafsiran kedua
Second interpretation

Contoh

Kos sesuatu item berubah secara 
langsung dengan kuantiti yang dibeli.
The cost of an item varies directly as the quantity 
purchased.

Jika kuantiti item yang dibeli 
bertambah, maka kos item itu 
bertambah.
If the quantity of item purchased 
increases, then the cost of the item 
increases.

Jika kuantiti item yang dibeli 
berkurang, maka kos item itu 
berkurang.
If the quantity of item purchased 
decreases, then the cost of the item 
decreases.

(a) Masa yang diambil untuk 
menjawab mesej berubah secara 
langsung dengan bilangan mesej 
yang diterima.

 The time taken to reply to messages 
varies directly as the number of messages 
received.

Jika bilangan mesej yang 
diterima bertambah, maka 
masa yang diambil untuk 
menjawab mesej bertambah.
If the number of messages received 
increases, then the time taken to reply to 
the messages increases.

Jika bilangan mesej yang 
diterima berkurang, maka masa 
yang diambil untuk menjawab 
mesej berkurang.
If the number of messages received 
decreases, then the time taken to reply to 
the messages decreases.

(b) Bilangan mangsa banjir yang 
menerima bantuan dalam 
komuniti berubah secara 
langsung dengan jumlah 
masa yang dihabiskan oleh 
sukarelawan.

 The number of flood victims receiving 
aid in a community varies directly as the 
amount of time spent by volunteers.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
bertambah, maka bilangan 
mangsa banjir  yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
bertambah.
If the amount of time spent by volunteers 
increases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
increases.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
berkurang, maka bilangan 
mangsa banjir yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
berkurang.
If the amount of time spent by volunteers 
decreases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
decreases.

SP  
1.1.1
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Nota Ekspres

 1. Ubahan langsung merujuk kepada hubungan antara dua 
pemboleh ubah dengan keadaan jika satu pemboleh ubah 
bertambah, pemboleh ubah lain juga bertambah pada kadar 
yang sama, dan sebaliknya.

  Direct variation refers to the relation between two variables where if 
one variable increases, the other variable also increases at the same 
rate, and vice versa.

 2. ‘y berubah secara langsung dengan x’ ditulis sebagai y ∝ x.
  ‘y varies directly as x’ is written as y ∝ x.

 3. Nilai k =  
y
x  ialah pemalar bagi ubahan langsung.

  The value of k =  
y
x  is a constant of the direct variation.

 4. Graf ialah garis lurus yang melalui asalan.
  The graph is a straight line that passes through the origin.

 5. Graf ubahan langsung:
  Graph of direct variation:

  

y

O
x

y = kx

TUTORIAL

Ubahan
Variation

 1. Tulis dua bentuk tafsiran bagi setiap pernyataan yang berikut dalam konteks ubahan langsung.  TP 1

Write two interpretations for each of the following statements in the context of direct variation.

Pernyataan
Statement

Tafsiran pertama
First interpretation

Tafsiran kedua
Second interpretation

Contoh

Kos sesuatu item berubah secara 
langsung dengan kuantiti yang dibeli.
The cost of an item varies directly as the quantity 
purchased.

Jika kuantiti item yang dibeli 
bertambah, maka kos item itu 
bertambah.
If the quantity of item purchased 
increases, then the cost of the item 
increases.

Jika kuantiti item yang dibeli 
berkurang, maka kos item itu 
berkurang.
If the quantity of item purchased 
decreases, then the cost of the item 
decreases.

(a) Masa yang diambil untuk 
menjawab mesej berubah secara 
langsung dengan bilangan mesej 
yang diterima.

 The time taken to reply to messages 
varies directly as the number of messages 
received.

Jika bilangan mesej yang 
diterima bertambah, maka 
masa yang diambil untuk 
menjawab mesej bertambah.
If the number of messages received 
increases, then the time taken to reply to 
the messages increases.

Jika bilangan mesej yang 
diterima berkurang, maka masa 
yang diambil untuk menjawab 
mesej berkurang.
If the number of messages received 
decreases, then the time taken to reply to 
the messages decreases.

(b) Bilangan mangsa banjir yang 
menerima bantuan dalam 
komuniti berubah secara 
langsung dengan jumlah 
masa yang dihabiskan oleh 
sukarelawan.

 The number of flood victims receiving 
aid in a community varies directly as the 
amount of time spent by volunteers.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
bertambah, maka bilangan 
mangsa banjir  yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
bertambah.
If the amount of time spent by volunteers 
increases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
increases.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
berkurang, maka bilangan 
mangsa banjir yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
berkurang.
If the amount of time spent by volunteers 
decreases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
decreases.
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1

1

Praktis Ekstra Sumatif
 1. Luas sebuah segi empat tepat, B, berubah secara langsung dengan lebar, l. Ungkapkan B dalam sebutan l.

Area of a rectangle, B, varies directly as the width, l. Express B in terms of l.
  Jawapan / Answer:

 2. Diberi p = 0.5 dan q = 1.5, hitung nilai p apabila q = 6 jika p ∝ q2.
Given p = 0.5 and q = 1.5, calculate the value of p when q = 6 if p ∝ q2.  Jawapan / Answer:

 3. a berubah secara langsung dengan punca kuasa tiga b dan secara songsang dengan c. Nyatakan hubungan 

antara pemboleh ubah a, b dan c dalam bentuk persamaan.
a varies directly as the cube root of b and inversely as c. State the relation between variables a, b and c in equation form.

  Jawapan / Answer:

 4. Berdasarkan jadual berikut, nyatakan hubungan antara d dan e.
Based on the table, state the relation between d and e.

d 1
2 5

e
30

3  Jawapan / Answer:

Nama:  .................................................... 
Kelas:  .................................... 

Tarikh:  ........................

© Penerbitan Pelangi Sdn. Bhd.

2

 5. Diberi p berubah secara langsung dengan kuasa dua q dan secara songsang dengan kuasa tiga r, p = 20
27  

apabila q = 2 dan r = 3. Cari nilai p apabila q = 3 dan r = 4.
Given that p varies directly as the square of q and inversely as the cube of r, p = 20

27
 when q = 2 and r = 3. Find the value of p when q = 3 and 

r = 4.

  Jawapan / Answer:

 6. Pemboleh ubah T berubah secara langsung dengan pemboleh ubah n dan pemboleh ubah f.

Variable T varies directly as variable n and variable f.(a) Nyatakan hubungan antara pemboleh ubah T, n dan f.
State the relation between variables T, n and f.(b) Diberi T = 1

6  apabila n = 3 dan f = 0.6. Hitung nilai T apabila n = 5 dan f = 2.4.
Given T = 1

6
 when n = 3 and f = 0.6. Calculate the value of T when n = 5 and f = 2.4.  Jawapan / Answer:

 7. Diberi bahawa A berubah secara songsang dengan kuasa tiga s dan A = 3.125 apabila s = 0.2.

Given that A varies inversely as the cube of s and A = 3.125 when s = 0.2.
(a) Ungkapkan A dalam sebutan s.Express A in terms of s.(b) Hitung nilai A apabila s = 0.125.Calculate the value of A when s = 0.125.(c) Hitung nilai s apabila A = 0.003125.Calculate the value of s when A = 0.003125.  Jawapan / Answer:

Matematik Tingkatan 5 Bab 1 Ubahan 
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Contoh

 22. Selesaikan setiap masalah yang berikut.  TP 4   TP 5

Solve each of the following problems.

Dalam pembinaan lebuh raya, masa, T, yang diperlukan oleh sepasukan pekerja untuk menurap panjang 
tertentu jalan berubah secara langsung dengan panjang jalan, L, dan secara songsang dengan bilangan 
pekerja, W. Jika 6 orang pekerja boleh menurap jalan sepanjang 30 kilometer dalam masa 10 hari, berapakah 
bilangan pekerja yang diperlukan untuk menurap jalan sepanjang 90 kilometer dalam masa 9 hari?
In the construction of a highway, the time, T, it takes for a team of workers to pave a certain length of road varies directly as the length 
of the road, L, and inversely as the number of workers, W. If 6 workers can pave 30 kilometres of road in 10 days, how many workers are 
needed to pave 90 kilometres of road in 9 days?

 T ∝ L
W

 T = kL
W

 10 = k(30)
6

 k = 10 × 6
30

  = 2

 T = 2L
W

Apabila/ When L = 90, T = 9,

 9 = 2(90)
W

 W = 2 × 90
9

  = 20 pekerja/ workers

Maka, 20 orang pekerja diperlukan untuk menurap jalan sepanjang 
90 kilometer dalam masa 9 hari.
Hence, 20 workers are needed to pave 90 kilometres of road in 9 days.

(a) Sebuah tin kosong penyegar udara dengan isi padu, V, sebanyak 500 ml diisi dengan gas pada tekanan, 
P, sebanyak 540 kPa pada suhu, T, sebanyak 30°C. Tekanan gas di dalam tin berubah secara langsung 
dengan suhu dan secara songsang dengan isi padu. Cari suhu tin jika tekanan gas meningkat kepada 
900 kPa.

 An empty can of room freshener with a volume, V, of 500 ml is filled with gas at a pressure, P, of 540 kPa at a temperature, T, of 30°C. 
The pressure of the gas inside the can varies directly as the temperature and inversely as the volume. Find the temperature of the can 
if the gas pressure increases to 900 kPa.

  P ∝ T
V

  P = kT
V

  540 = k(30)
500

 

  k = 540 × 500
30

 

   = 9000

 P = 9000T
V

 

 Apabila/ When P = 900, V = 500,

 900 = 9000T
500

 

  T = 900 × 500
9000

 

   = 50°C

 Maka, suhu tin ialah 50°C apabila tekanan ialah 900 kPa.
 Hence, the temperature of the can is 50°C when the pressure is 900 kPa.
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sesuai tentang ubahan dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang mudah.

8, 15, 19

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang ubahan dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang kompleks.

8, 15, 16, 19

TP6
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TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang matriks untuk
melaksanakan tugasan mudah.

23, 24, 26, 
28 - 31, 36, 

37, 40

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang matriks dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang mudah.

27, 30, 32, 37, 
38, 40, 41

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang matriks dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang kompleks.

28, 33, 39, 
42, 43

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang matriks dalam konteks penyelesaian
masalah bukan rutin secara kreatif.

–

BIDANG PEMBELAJARAN: NOMBOR DAN OPERASI

3
Matematik
Pengguna:
Insurans

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang insurans. 45, 46

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang insurans. 46, 50

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang insurans untuk
melaksanakan tugasan mudah. 51

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang insurans dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang mudah.

47, 48

iv



BAB TAHAP 
PENGUASAAN TAFSIRAN HALAMAN

PENCAPAIAN

(✓) 
MENGUASAI

(✗)
BELUM 

MENGUASAI

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang insurans dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang kompleks.

52, 53

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
sesuai tentang insurans dalam konteks penyelesaian
masalah bukan rutin secara kreatif.

–

BIDANG PEMBELAJARAN: NOMBOR DAN OPERASI

4
Matematik
Pengguna:

Percukaian

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang percukaian. 56, 57
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77

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang kekongruenan,
pembesaran dan gabungan transformasi.

77, 78, 82, 
100

TP3
Mengaplikasikan kefahaman tentang kekongruenan,
pembesaran dan gabungan transformasi untuk
melaksanakan tugasan mudah.

79, 83 - 87, 
90 - 93, 95, 
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TP4
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sesuai tentang kekongruenan, pembesaran dan
gabungan transformasi dalam konteks penyelesaian
masalah rutin yang mudah.

80, 88

TP5

Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang
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gabungan transformasi dalam konteks penyelesaian
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TP6
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101
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TP2 Mempamerkan kefahaman tentang nisbah dan graf
fungsi trigonometri. 105, 110, 111

TP3
Mengaplikasikan kefahaman tentang nisbah dan graf
fungsi trigonometri untuk melaksanakan tugasan
mudah.

106, 112
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Nota Ekspres

	1.	 Ubahan langsung merujuk kepada hubungan antara dua 
pemboleh ubah dengan keadaan jika satu pemboleh ubah 
bertambah, pemboleh ubah lain juga bertambah pada kadar 
yang sama, dan sebaliknya.

		  Direct variation refers to the relation between two variables where if 
one variable increases, the other variable also increases at the same 
rate, and vice versa.

	2.	 ‘y berubah secara langsung dengan x’ ditulis sebagai y ∝ x.
		  ‘y varies directly as x’ is written as y ∝ x.

	3.	 Nilai k =  
y
x  ialah pemalar bagi ubahan langsung.

		  The value of k =  
y
x  is a constant of the direct variation.

	4.	 Graf ialah garis lurus yang melalui asalan.
		  The graph is a straight line that passes through the origin.

	5.	 Graf ubahan langsung:
		  Graph of direct variation:

		

y

O
x

y = kx

TUTORIAL

Ubahan
Variation

	 1.	 Tulis dua bentuk tafsiran bagi setiap pernyataan yang berikut dalam konteks ubahan langsung.	  TP 1

Write two interpretations for each of the following statements in the context of direct variation.

Pernyataan
Statement

Tafsiran pertama
First interpretation

Tafsiran kedua
Second interpretation

Contoh

Kos sesuatu item berubah secara 
langsung dengan kuantiti yang dibeli.
The cost of an item varies directly as the quantity 
purchased.

Jika kuantiti item yang dibeli 
bertambah, maka kos item itu 
bertambah.
If the quantity of item purchased 
increases, then the cost of the item 
increases.

Jika kuantiti item yang dibeli 
berkurang, maka kos item itu 
berkurang.
If the quantity of item purchased 
decreases, then the cost of the item 
decreases.

(a)	 Masa yang diambil untuk 
menjawab mesej berubah secara 
langsung dengan bilangan mesej 
yang diterima.

	 The time taken to reply to messages 
varies directly as the number of messages 
received.

Jika bilangan mesej yang 
diterima bertambah, maka 
masa yang diambil untuk 
menjawab mesej bertambah.
If the number of messages received 
increases, then the time taken to reply to 
the messages increases.

Jika bilangan mesej yang 
diterima berkurang, maka masa 
yang diambil untuk menjawab 
mesej berkurang.
If the number of messages received 
decreases, then the time taken to reply to 
the messages decreases.

(b)	 Bilangan mangsa banjir yang 
menerima bantuan dalam 
komuniti berubah secara 
langsung dengan jumlah 
masa yang dihabiskan oleh 
sukarelawan.

	 The number of flood victims receiving 
aid in a community varies directly as the 
amount of time spent by volunteers.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
bertambah, maka bilangan 
mangsa banjir  yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
bertambah.
If the amount of time spent by volunteers 
increases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
increases.

Jika jumlah masa yang 
dihabiskan oleh sukarelawan 
berkurang, maka bilangan 
mangsa banjir yang menerima 
bantuan dalam komuniti 
berkurang.
If the amount of time spent by volunteers 
decreases, then the number of flood 
victims receiving aid in the community 
decreases.

SP  
1.1.1
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Contoh

	 2.	 Jawab soalan yang diberi.	  TP 2

Answer the questions given.

Bilangan sesi senaman yoga yang diadakan berubah secara langsung dengan masa yang diperuntukkan.
The number of yoga sessions held varies directly as the time allocated. 

Soalan 
Question

Jawapan 
Answer

Apakah perubahan pada bilangan sesi senaman 
yoga jika masa yang diperuntukkan bertambah dua 
kali ganda? 
What is the change on the number of yoga sessions if the time 
allocated is doubled?

Bilangan sesi senaman yoga bertambah dua kali 
ganda. 
The number of yoga sessions is doubled.

Bilangan pokok jagung yang ditanam berubah secara langsung dengan luas ladang yang diperuntukkan.
The number of corn trees planted varies directly as the area of the farm allocated. 

Soalan 
Question

Jawapan 
Answer

(a)	 Apakah perubahan pada bilangan pokok jagung 
jika luas ladang bertambah tiga kali ganda? 

	 What is the change on the number of corn trees if the area of 
the farm is tripled?

Bilangan pokok jagung bertambah tiga kali ganda. 
The number of corn trees is tripled.

(b)	 Apakah perubahan pada bilangan pokok jagung 
jika luas ladang berkurang sebanyak 10%? 

	 What is the change on the number of corn trees if the area of 
the farm decreases by 10%?

Bilangan pokok jagung berkurang sebanyak 10%.
The number of corn trees decreases by 10%.

(c)	 Apakah perubahan pada luas ladang jika bilangan 
pokok jagung adalah separuh daripada bilangan 
pokok asal? 

	 What is the change on the area of the farm if the number of 
corn trees is halved?

Luas ladang adalah separuh daripada luas asal. 
The area of the farm is halved.

	 3.	 Tulis hubungan antara pemboleh ubah dengan menggunakan simbol ∝ dan dalam bentuk persamaan 
dengan keadaan k ialah pemalar.	  TP 1

Write the relation between the variables using symbol ∝ and in equation form where k is the constant.

Hubungan 
Relation

Simbol ∝ 
Symbol ∝

Bentuk persamaan 
Equation form

Contoh

y berubah secara langsung dengan 3x
y varies directly as 3x

y ∝ 3x y = k 3x

(a)	 y berubah secara langsung dengan x 
	 y varies directly as x y ∝ x y = kx

(b)	 m berubah secara langsung dengan n 
	 m varies directly as n

m ∝ n m = kn

(c)	 p berubah secara langsung dengan 
kuasa tiga q 

	 p varies directly as the cube of q
p ∝ q3 p = kq3

SP  
1.1.1
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	 4.	 Berdasarkan setiap jadual nilai yang diberikan, tentukan sama ada y berubah secara langsung dengan x.  
Based on each given table of values, determine whether y varies directly as x.	 TP 2

x 1 2 3 4 5

y 2 4 6 8 10

k = 
y
x

2
1

 = 2 4
2

 = 2 6
3

 = 2 8
4

 = 2 10
5

 = 2

∴ y berubah secara langsung dengan x. / y varies directly as x.

(a) x 1 2 3 4 5

y –3 6 –9 12 –15

k
–3
1

 = –3 6
2

 = 3 –9
3

 = –3 12
4

 = 3 –15
5

 = –3

	 ∴ y tidak berubah secara langsung dengan x. / y does not vary directly as x.

(b) x 2 4 6 8 10

y 1 2 3 4 5

k
1
2

2
4

 = 1
2

3
6

 = 1
2

4
8

 = 1
2

5
10

 = 1
2

	 ∴ y berubah secara langsung dengan x. / y varies directly as x.

(c) x 5 10 15 20 25

y –2 –4 –8 –16 –32

k –   2
5

 –  4
10

 = –  2
5

–  8
15

– 16
20

 = –  4
5

– 32
25

 

	 ∴ y tidak berubah secara langsung dengan x. / y does not vary directly as x.

		  Seterusnya, bagi mana-mana dua jadual di atas, jika y berubah secara langsung dengan x, lukis graf dengan 
menggunakan skala yang sesuai untuk menunjukkan hubungan antara y dan x.
Hence, for any two tables above, if y varies directly as x, draw a graph using appropriate scales to show the relation between y and x.

(d)	 Persamaan/ Equation: y = 2x

	

2

0
2 4 6 8 10

4

6

8

10

y

x

(e)	 Persamaan/ Equation: y = 1
2

x

	

2

0
2 4 6 8 10

4

6

8

10

y

x

SP  
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	 5.	 Selesaikan setiap yang berikut.	 TP 3

Solve each of the following.

Diberi bahawa y berubah secara langsung dengan 
x. Jika y = 64 apabila x = 4, ungkapkan y dalam 
sebutan x.
It is given that y varies directly as x. If y = 64 when x = 4, express 
y in terms of x.

	 y	∝ x
	 y	= kx
	64	= k(4)
	64	= 4k
	 k	= 64

4
		 = 16

y = 16x

(a)	 Diberi bahawa y berubah secara langsung 
dengan x2. Jika y = −2 apabila x = −4, ungkapkan 
y dalam sebutan x.

	 It is given that y varies directly as x2. If y = −2 when x = −4, 
express y in terms of x.

	
		  y	∝ x2

		  y	= kx2

		 –2	= k(–4)2

		 –2	= 16k

		  k	= –2
16

			  = −  1
8

	 y = −  1
8

x2

(b)	 Diberi bahawa p = 11 apabila q = 0.125, 
ungkapkan p dalam sebutan q jika p berubah 
secara langsung dengan punca kuasa tiga q.

	 Given that p = 11 when q = 0.125, express p in terms of q if p 
varies directly as the cube root of q.

		  p	∝ 3q
		  p	= k 3q
		 11	= k 30.125
		 11	= k(0.5)

		  k	= 11
0.5

			  = 22

	 p = 223q

(c)	 Diberi m berubah secara langsung dengan kuasa 
dua n dan m = 0.49 apabila n = 7. Ungkapkan m 
dalam sebutan n.

	 Given m varies directly as the square of n and m = 0.49 when  
n = 7. Express m in terms of n.

	
		  m	∝ n2

		  m	= kn2

		 0.49	= k(7)2

		 0.49	= 49k

		  k	= 0.49
49

			  = 0.01

		  m	= 0.01n2

(d)	 Kos percetakan, P berubah secara langsung dengan bilangan muka surat, M. Diberi bahawa P = RM20 
apabila M = 100. Ungkapkan P dalam sebutan M. 

	 Printing cost, P varies directly as the number of pages, M. It is given that P = RM20 when M = 100. Express P in terms of M.

		  P	 ∝ M
	 	 P	 = kM
	 	20	 = k(100)

		  k	 = 20
100

			   = 1
5

	 P = 1
5

M

SP  
1.1.2

Gantikan y = 64 dan x = 4 ke 
dalam persamaan y = kx.
Substitute y = 64 and x = 4 into the 
equation y = kx.

Persamaan yang mengungkapkan y 
dalam sebutan x.
The equation expressing y in terms of x.
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	 6.	 Selesaikan setiap yang berikut.	  TP 3

Solve each of the following.

Diberi bahawa y berubah secara langsung dengan 
x3. Jika y = 24 apabila x = 4, hitung nilai y apabila  
x = 8.
It is given that y varies directly as x3. If y = 24 when x = 4, calculate 
the value of y when x = 8.

	 y	∝ x3	 Apabila/ When x = 8,

y	= 3
8

(8)3 

	 = 192

	 y	= kx3

	24	= k(4)3

	24	= 64k

	 k	= 24
64

		 = 3
8

y = 3
8

x3

(a)	 Diberi bahawa a ∝ b. Jika a = −18 apabila b = 9, 
hitung nilai a apabila b = 36.

	 It is given that a ∝ b . If a = −18 when b = 9, calculate the 
value of a when b = 36.

		      a ∝ b	 Apabila/ When b = 36,
a	= –636
	 = –6(6)
	 = –36

		  a	 = kb
		 −18	 = k9
		 –18	 = 3k 

		  k	 = –18
3

			   = –6

	 a = −6b

(b) Diberi bahawa y berubah secara langsung 
dengan 3x . Jika y = 3 apabila x = 125, hitung 
nilai x apabila y = 2.4 .

	 It is given that y varies directly as 3x. If y = 3 when x = 125, 
calculate the value of x when y = 2.4.

		       y ∝ 3x	 Apabila/ When y = 2.4,

	2.4	 = 3
5

 3x

	 3x	 = 4
	 x	 = 64

		  y	 = k 3x
		  3	 = k 3125
		  3	 = 5k 

		  k	 = 3
5

	 y = 3
5

 3x

(c) Diberi bahawa p berubah secara langsung 
dengan punca kuasa dua q. Jika p = 9 apabila  
q = 0.25, hitung nilai q apabila p = 126.

	 It is given that p varies directly as the square root of q. If p = 9 
when q = 0.25, calculate the value of q when p = 126.

		      p ∝ q	 Apabila/ When p = 126,
	126	 = 18q
	 q	 = 126

18
	 q	 = 7
	 q	 = 49

		  p	 = kq
		  9	 = k0.25
		  9	 = k(0.5) 

		  k	 = 9
0.5

			   = 18

	 p = 18q

(d)	 Jadual menunjukkan beberapa nilai pemboleh ubah x dan y. Diberi bahawa 
y berubah secara langsung dengan punca kuasa tiga x. Hitung nilai p dan 
nilai q.

	 The table shows some values of the variables x and y. It is given that y varies directly as the cube 
root of x. Calculate the value of p and of q.

		       y ∝ 3x
		  y	 = k 3x
		  4	 = k 3–8
		  k	 = –2 

	 y = –23x

Apabila/ When x = –64, y = p,
p	= –23–64
	 = 8

Apabila/ When x = q, y = 6,
	 6	 = –23q
3	q	 = –3
	 q	 = –27

SP  
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(b)	 Dalam tindak balas kimia tertentu, masa yang diperlukan untuk tindak balas selesai, t berubah secara 
songsang dengan kepekatan bahan tindak balas, c. Suatu tindak balas kimia mengambil masa 4 jam 
untuk selesai apabila kepekatan bahan tindak balas ialah 2 mol/L.

	 In a particular chemical reaction, the time it takes for the reaction to complete, t varies inversely as the concentration of the  
reactant, c. It takes 4 hours for the reaction to complete when the concentration of the reactant is 2 mol/L.

(i)	 ungkapkan t dalam sebutan c,
	 express t in terms of c,

(ii)	 Hitung kepekatan bahan tindak balas jika masa yang diperlukan untuk tindak balas selesai ialah 2 
jam.

	 Calculate the concentration of reactant if the time it takes to complete the reaction is 2 hours.

(i)		  t	∝ 1
c

		  t	= k
c

		 100	= k
2

 

		  k	= 4 × 2
			  = 8

	 t = 8
c

(ii)	 Apabila/ When t = 2,

	 2	= 8
c

	 c	 = 8
2

	 c	 = 4 mol/L

	 Maka, kepekatan bahan tindak balas ialah 4 mol/L.
	 Hence, the concentration of reactant is 4 mol/L.

	19.	 Bilangan buku yang boleh dimuatkan ke dalam rak buku, B berubah secara songsang dengan ketebalan 
setiap buku, T. Rak buku Jane boleh memuatkan 300 buah buku dengan ketebalan purata buku sebanyak  
2 cm.	  TP 5

The number of books that can fit into a bookshelf, B varies inversely as the thickness of each book, T. Jane's bookshelf can hold 300 books 
with an average book thickness of 2 cm.

(a)	 Bentukkan satu persamaan untuk bilangan buku yang boleh dimuatkan ke dalam rak buku.
	 Formulate an equation for the number of books that can fit into the bookshelf.

(b)	 Berapa banyak buku yang boleh dimuatkan jika ketebalan purata buku ialah 2.5 cm? Apakah yang anda 
perhatikan apabila ketebalan berubah?

	 How many books can fit if the average book thickness is 2.5 cm? What do you observe as the thickness changes?

(a)		  B	∝ 1
T

		  B	= k
T

		 300	= k
2

		  k	= 300 × 2
			  = 600

	 B = 600
T

(b)	 Apabila/ When T = 2.5,

	 B	= 600
2.5

		  = 240 buah buku/ books

	 Maka, bilangan buku ialah 240. Apabila ketebalan bertambah, bilangan buku yang boleh dimuatkan 
berkurang.

	 Hence, the number of books is 240. When the thickness increases, the number of books that can fit decreases.

SP  
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Ubahan Bergabung
Combined Variation1 .3

Buku Teks ms. 26 – 29

	20.	 Tulis hubungan antara pemboleh ubah dengan menggunakan simbol ∝ dan dalam bentuk persamaan 
dengan keadaan k ialah pemalar.	 TP 1

Write the relation between the variables using symbol ∝ and in equation form where k is the constant.

Hubungan
Relation

Simbol ∝
Symbol ∝

Bentuk persamaan
Equation form

Contoh

y berubah secara langsung dengan kuasa tiga w dan 
secara songsang dengan punca kuasa tiga z
y varies directly as the cube of w and inversely as the cube root of z

y ∝ w3

3z
y = kw3

3z

(a)	 r berubah secara langsung dengan kuasa dua s dan 
secara songsang dengan punca kuasa dua t

	 r varies directly as the square of s and inversely as the square root 
of t

r ∝ s2

 t
r = ks2

 t

(b)	 x berubah secara langsung dengan punca kuasa 
tiga y dan secara songsang dengan z

	 x varies directly as the cube root of y and inversely as z x ∝ 
3y
z x = 

k 3y
z

(c)	 q berubah secara langsung dengan r dan kuasa tiga 
s, dan secara songsang dengan kuasa dua t

	 q varies jointly as r and the cube of s, and inversely as the square  
of t

q ∝ rs3

t2
q = krs3

t2

(d)	 h berubah secara langsung dengan i2 dan j, dan 
secara songsang dengan punca kuasa tiga (g + 3)

	 h varies jointly as i2 and j, and inversely as the cube root of (g + 3) h ∝ 
i2j

  3g + 3
h = 

ki2j
  3g + 3

SP  
1.3.1

Nota Ekspres

	1.	 Ubahan bergabung melibatkan gabungan ubahan langsung 
(atau tercantum) dan ubahan songsang.

		  Combined variation involves a combination of direct (or joint) and 
inverse variations.

	2.	 Ini berlaku apabila suatu kuantiti berubah secara langsung 
dengan satu atau lebih pemboleh ubah sementara juga 
berubah secara songsang dengan satu atau lebih pemboleh 
ubah lain.

		  This occurs when a quantity varies directly as one or more variables 
while also varies inversely as one or more other variables.

	3.	 Ubahan bergabung boleh dinyatakan seperti berikut:
		  Combined variation can be expressed as follows:

		
y = kwpxq

zr

		  dengan keadaan
		  where

•	 y berubah secara langsung dengan wp dan xq,
	 y varies directly as wp and xq,
•	 y berubah secara songsang dengan zr,
	 y varies inversely as zr,
•	 k ialah pemalar.
	 k is a constant.

•	 p, q, r = 1, 2, 3, 1
2

 , 1
3

	4.	 Bergantung pada cara pemboleh ubah dalam pengangka 
dan/atau penyebut berubah (bertambah atau berkurang), 
pemboleh ubah bersandar mungkin bertambah, berkurang 
atau kekal malar.

		  Depending on how the variables in the numerator and/or denominator 
change (increase or decrease), the dependent variable may increase, 
decrease, or remain constant.

Si
m

ulasi
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	21.	 Selesaikan setiap yang berikut.	  TP 3

Solve each of the following.

P berubah secara langsung dengan kuasa tiga Q 
dan secara songsang dengan punca kuasa dua R. 
Diberi bahawa P = 20 apabila Q = 5 dan R = 4.
P varies directly as the cube of Q and inversely as the square root 
of R. It is given that P = 20 when Q = 5 and R = 4.

(i)	 Ungkapkan P dalam sebutan Q dan R.
	 Express P in terms of Q and R.

(ii)	 Tentukan nilai Q apabila P = −40 dan R = 64.
	 Determine the value of Q when P = −40 and R = 64.

(i)		  P	∝ Q3

 R
	 (ii)	 Apabila/ When 

	 P = –40, R = 64,

		 –40	 = 8Q3

2564
		  Q3	 = –1000
		  Q	 = –10

		  P	= kQ3

 R

		 20	= k(5)3

4

		  k	= 20 × 4
(5)3

			  = 8
25

	 P = 8Q3

25R

(a)	 Diberi bahawa J berubah secara langsung 
dengan punca kuasa dua L dan secara songsang 
dengan punca kuasa tiga M. Jika J = 3 apabila  
L = 36 dan M = −27,

	 Given that J varies directly as the square root of L and inversely 
as the cube root of M. If J = 3 when L = 36 and M = −27,

(i)	 ungkapkan J dalam sebutan L dan M,
	 express J in terms of L and M,

(ii)	 tentukan nilai J apabila L = 81 dan M = 64.
	 determine the value of J when L = 81 and M = 64.

(i)		  J	 ∝ 
 L
3M

	 (ii)	 Apabila/ When 
	 L = 81, M = 64,

	 J	 = – 
 381

2 364

	 	 = – 
27
8

		  J	 = 
 kL
 3M

		  3	 = 
 k36

3–27

		  k	 = – 
3
2

		  J	 = – 
3L

2 3M

(b) Kuantiti m berubah secara langsung dengan 
punca kuasa dua n dan secara songsang 
dengan kuasa tiga p.

	 The quantity m varies directly as the square root of n and 
inversely as the cube of p.

(i)	 Tulis satu persamaan yang 
menghubungkan tiga pemboleh ubah 

tersebut jika m = −  7
512

 apabila n = 49 dan 
p = −8.

	 Write an equation that relates the three variables if  

m = −  7
512

  when n = 49 and p = −8.

(ii)	 Seterusnya, cari nilai m apabila n = 64 dan 
p = 4.

	 Hence, find the value of m when n = 64 and p = 4.

(i)		  m	∝ 
 n

p3 	 (ii)	 Apabila/ When 
	 n = 64, p = 4,

	 m	= 
 64

43

	 	 = 
1
8

		  m	= 
 kn

p3

		 −  7
512

	= 
 k49
(–8)3

		  k	= 1

		 m	 = 
 n

p3

(c) Jadual berikut menunjukkan beberapa nilai 
pemboleh ubah M, N dan P.

	 The following table shows some values of the variables M, N 
and P.

M 48 307.2 
N 4 8 
P –64 q

	 Diberi bahawa M berubah secara langsung 
dengan kuasa tiga N dan secara songsang 
dengan punca kuasa tiga P. Cari nilai q.

	 Given that M varies directly as the cube of N and inversely as 
the cube root of P. Find the value of q.

(i)		  M	∝ 
 N3

3P
	 (ii)	 Apabila/ When 

	 M = 307.2, N = 8,
	 P = q,

		 307.2	 = – 
 3(8)3

3q
		  3q	 = –5
		  q	 = –125

		  M	= 
 kN3

3P

		  48	= 
 k(4)3

3–64

		  k	= –3

		 M	 = –  
 3N3

3P

SP  
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	22.	 Selesaikan setiap masalah yang berikut.	  TP 4   TP 5

Solve each of the following problems.

Dalam pembinaan lebuh raya, masa, T, yang diperlukan oleh sepasukan pekerja untuk menurap panjang 
tertentu jalan berubah secara langsung dengan panjang jalan, L, dan secara songsang dengan bilangan 
pekerja, W. Jika 6 orang pekerja boleh menurap jalan sepanjang 30 kilometer dalam masa 10 hari, berapakah 
bilangan pekerja yang diperlukan untuk menurap jalan sepanjang 90 kilometer dalam masa 9 hari?
In the construction of a highway, the time, T, it takes for a team of workers to pave a certain length of road varies directly as the length 
of the road, L, and inversely as the number of workers, W. If 6 workers can pave 30 kilometres of road in 10 days, how many workers are 
needed to pave 90 kilometres of road in 9 days?

	 T	 ∝ L
W

	 T	 = kL
W

	10	 = k(30)
6

	 k	 = 10 × 6
30

		  = 2

	 T	 = 2L
W

Apabila/ When L = 90, T = 9,

	 9	 = 2(90)
W

	W	 = 2 × 90
9

		  = 20 pekerja/ workers

Maka, 20 orang pekerja diperlukan untuk menurap jalan sepanjang 
90 kilometer dalam masa 9 hari.
Hence, 20 workers are needed to pave 90 kilometres of road in 9 days.

(a)	 Sebuah tin kosong penyegar udara dengan isi padu, V, sebanyak 500 ml diisi dengan gas pada tekanan, 
P, sebanyak 540 kPa pada suhu, T, sebanyak 30°C. Tekanan gas di dalam tin berubah secara langsung 
dengan suhu dan secara songsang dengan isi padu. Cari suhu tin jika tekanan gas meningkat kepada 
900 kPa.

	 An empty can of room freshener with a volume, V, of 500 ml is filled with gas at a pressure, P, of 540 kPa at a temperature, T, of 30°C. 
The pressure of the gas inside the can varies directly as the temperature and inversely as the volume. Find the temperature of the can 
if the gas pressure increases to 900 kPa.

		  P	∝ T
V

		  P	= kT
V

		 540	= k(30)
500

 

		  k	= 540 × 500
30

 

			  = 9000

	 P = 9000T
V

 

	 Apabila/ When P = 900, V = 500,

	 900	= 9000T
500

 

		  T	= 900 × 500
9000

 

			  = 50°C

	 Maka, suhu tin ialah 50°C apabila tekanan ialah 900 kPa.
	 Hence, the temperature of the can is 50°C when the pressure is 900 kPa.
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(a)	 Masa, T berubah secara langsung dengan jumlah 
petunjuk, C dan secara songsang dengan bilangan 
peserta, P.

	 The time, T varies directly as the number of clues, C and inversely 
as the number of participants, P.

	 Pemalar perkadaran = k
	 Constant of proportionality

	 Bilangan peserta, P = 6
	 Number of participants

	 Masa, T = 45 minit
	 Time                         minutes

	 Jumlah petunjuk, C = 20
	 Number of clues

	  �	Ungkapkan T dalam sebutan C dan P.
		  Express T in terms of C and P.

(a)		  T	∝ C
P

		  T	= kC
P

		 45	= k(20)
6

 

		  k	= 45 × 6
20

 

			  = 13.5

	 T = 13.5C
P

   

(b)	 Bilangan peserta/ Number of participants, P = 9
	 Jumlah petunjuk dikekalkan, iaitu C = 20
	 Fix the number of clues, that is

	  �	Cari masa, T.
		  Find the time, T.

(b)	 T	= 13.5(20)
9

 

		  = 30 minit/ minutes

Dalam satu pengembaraan mencari harta karun, masa yang diperlukan untuk mencari harta tersembunyi,  
T berubah secara langsung dengan jumlah petunjuk yang perlu diselesaikan, C dan secara songsang dengan 
bilangan peserta, P. Satu pasukan 6 orang peserta mengambil masa 45 minit untuk mencari harta tersebut apabila 
jumlah petunjuk ialah 20.
In a treasure hunt adventure, the time needed to find hidden treasure, T varies directly as the number of clues to solve, C and inversely as the number 
of participants, P. A team of 6 participants takes 45 minutes to find the treasure when the number of clues is 20.

(a)	 Ungkapkan T dalam sebutan C dan P.
	 Express T in terms of C and P.

(b)	 Hitung masa yang akan diambil oleh satu pasukan 9 orang peserta untuk mencari harta tersebut jika jumlah 
petunjuk tidak berubah.

	 Calculate the time it would take a team of 9 participants to find the treasure if the number of clues remains the same.

Rintangan, R ohm, bagi sejenis konduktor berubah secara langsung dengan panjang, P m, dan secara songsang 
dengan kuasa dua jejari, J cm. Seorang penyelidik menggunakan sejenis konduktor dengan panjang 1.2 m dan 
jejari 0.6 cm dalam eksperimen pertamanya untuk mengukur rintangan dan mendapati rintangan ialah 5 ohm.
The resistance, R ohm, of a conductor varies directly as its length, P m, and inversely as the square of its radius, J cm. A researcher used a conductor 
with a length of 1.2 m and a radius of 0.6 cm in the first experiment to measure the resistance and got a result of 5 ohms.

(a)	 Tuliskan satu persamaan bagi R dalam sebutan P dan J.
	 Write an equation for R in terms of P and J.

(b)	 Penyelidik tersebut menggunakan konduktor yang sama dengan panjang 2.7 m dalam eksperimen kedua. 
Hitung nilai jejari supaya penyelidik itu boleh mendapat nilai rintangan yang sama seperti dalam eksperimen 
pertamanya.

	 The researcher used the same conductor with a length of 2.7 m in the second experiment. Calculate the value of radius, so that the researcher 
could maintain the same resistance as in his first experiment.

Jawapan/Answer  :

(a)	R = 1.5 P
J2  (b) 0.9 cm

CUBA DIRI
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	 1.	 Bentukkan matriks berdasarkan setiap situasi yang diberikan.	  TP 1

Form a matrix based on each given situation.

(a)	 Jadual di bawah menunjukkan bilangan kotak 
anggur, strawberi, beri biru dan kiwi yang 
ditempah oleh tiga buah gerai buah-buahan.

	 The table shows the number of boxes of grapes, strawberries, 
blueberries and kiwis ordered by three fruit stalls.

Gerai
Stall

Bilangan kotak
Number of boxes

Anggur
Grape

Strawberi
Strawberry

Beri biru
Blueberry

Kiwi
Kiwi

A 15 25 30 14

B 26 29 23 16

C 29 17 27 15

3
15  25  30  14
26  29  23  16
29  17  27  15 4

(b)	 Jadual di bawah menunjukkan bilangan kipas 
dan televisyen yang dijual oleh sebuah kedai 
pada bulan April, Mei dan Jun.

	 The table shows the number of fans and televisions sold by a 
shop in April, May and June.

Bulan
Month

Bilangan
Number of

Kipas
Fans

Televisyen
Televisions

April
April 42 39

Mei
May 50 46

Jun
June 47 38

3
42  39
50  46
47  38 4

SP  
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Buku Teks ms. 36 – 41

Nota Ekspres

	1.	 Matriks merupakan satu atau lebih nombor yang disusun dalam baris dan lajur 
dan ditulis dalam kurungan.

		  Matrix is a set of one or more numbers arranged in rows and columns and written in brackets.

	2.	 Suatu matriks yang mempunyai m baris dan n lajur ialah matriks m × n.
		  A matrix which has m rows and n columns is the matrix m × n.

    3 lajur/ 3 columns
	 ↓	 ↓	 ↓

A = 3 –2
4

3
0

1
–1 4 2 baris/ 2 rows

Peringkat matriks A = 2 × 3
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Contoh

	18.	 Diberi lima matriks, J = 3 6
–3

–8
6 4, K = 3 –2

6 4 , L = 3
0
5
3

–2
1
8
4 , M = 3

–2
3
5
4  dan N = 3

1
0
0

0
1
0

0
0
1
4. 

		  Hitung 	  TP 3

Given five matrices, J = 3 6
–3

–8
6 4 , K = 3–2

6 4 , L = 3 0
5
3

–2
1
8 4, M = 3–2

3
5 4  and N = 3 1

0
0

0
1
0

0
0
1 4 .

Calculate

JK 

3 6
–3

–8
6 43 –2

6 4 	= 3 [6 × (−2)] + (−8 × 6)
[−3 × (−2)] + (6 × 6) 4

	 = 3−12 + (−48)
6 + 36 4

	 = 3–60
42 4

(a)	 LK 

	 3
0
5
3

–2
1
8
43 –2

6 4= 3
0 × (−2) + (−2) × 6
  5 × (−2) + 1 × 6
  3 × (−2) + 8 × 6

4
		  = 3

0 + (−12)
−10 + 6
−6 + 48

4
		  = 3

–12
–4
42

4

(b)	 NM 

	 3
1
0
0

0
1
0

0
0
1
43

–2
3
5
4 	= 3

[1 × (−2)] + 0 + 0
0 + (1 × 3) + 0
0 + 0 + (1 × 5)

4
		  = 3

–2
3
5
4

(c)	 LJ 

	 3
0
5
3

–2
1
8
43 6

–3
–8
6 4

	 = 3
0 × 6 + (−2) × (−3)

5 × 6 + 1 × (−3)
3 × 6 + 8 × (−3)

0 × (−8) + (−2) × 6
5 × (−8) + 1 × 6
3 × (−8) + 8 × 6

4
	 = 3

0 + 6
30 + (−3)

18 + (−24)

0 + (−12)
−40 + 6

−24 + 48
4

	 = 3
6

27
–6

–12
–34
24

4

(d)	 J 2K  

	 3 6
–3

–8
6 43 6

–3
–8
6 43 –2

6 4
	 = 3 36 + 24

−18 + (−18)
−48 + (−48)

24 + 36 43 –2
6 4

	 = 3 60
–36

–96
60 4 3 –2

6 4
	 = 3−120 + (−576)

72 + 360 4
	 = 3–696

432 4

SP  
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	 2.	 Tandakan (✓) pada pernyataan yang merujuk kepada tujuan seseorang mendapatkan insurans dan (✗) jika 
sebaliknya.	  TP 2

Mark (✓) on the statement that refers to the purpose of a person obtaining insurance and (✗) if otherwise.   

Pernyataan
Statement ✓ / ✗

Contoh

Membayar perbelanjaan rawatan perubatan yang tinggi
Paying for high medical expenses

✓

(a)	 Menguruskan perbelanjaan hidup, hutang dan komitmen apabila dia 
tidak mampu bekerja

	 Managing living expenses, debts and commitments when he or she is unable to work
✓

(b)	 Membeli barangan mewah untuk jangka masa panjang
	 Buying luxury goods for the long term ✗

(c)	 Menyediakan pampasan terhadap kerugian yang dialami
	 Providing compensation for the losses suffered ✓

(d)	 Sebagai sumber untuk percutian dan pelancongan
	 As a resource for vacations and travel ✗

(e)	 Menyediakan bantuan kewangan kepada keluarga apabila mengalami 
kehilangan upaya, menghadapi penyakit kritikal atau meninggal dunia

	 Provide financial assistance to the family in the event of disability, critical illness or death
✓

	 3.	 Senaraikan lima jenis insurans am. 	  TP 1

List five types of general insurance.

		

Insurans am
General insurance

Insurans motor
Motor insurance

Insurans 
kebakaran
Fire insurance

Insurans 
perjalanan

Travel insurance

Insurans 
perubatan dan 

kesihatan
Medical and health 

insurance

Insurans 
kemalangan diri

Personal accident 
insurance

SP  
3.1.1
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(a)	 Jumlah insurans yang harus dibeli = RM500 350
	 Amount of insurance required
	 Jumlah insurans yang telah dibeli = RM461 900
	 Amount of insurance bought
	 Kerugian/ Loss = RM117 500
	 Deduktibel/ Deductible = RM4 150
	 RM461 900  RM500 350
	 Jumlah yang diinsuranskan adalah kurang daripada 

jumlah insurans yang harus dibeli. 
	 The amount insured is less than the amount of insurance required.
	 Bayaran pampasan/ Compensation 

	 = 

Jumlah insurans yang 
telah dibeli

Jumlah insurans yang 
harus dibeli

 × Kerugian − Deduktibel

	      Amount of insurance bought
Amount of insuranse required

 × Loss − Deductible

(a)	 Bayaran pampasan yang akan diterima
	 Compensation to be received 

	 = RM461 900
RM500 350

 × RM117 500 − RM4 150

	 = RM108 470.57 − RM4 150
	 = RM104 320.57

(b)	 Penalti ko-insurans/ Co-insurance penalty
			      Pampasan yang belum 	 =	Kerugian −				   ditolak dengan deduktibel
			   Compensation that has not been 
		  Loss –	
			       subtracted by the deductible

(b)	 Nilai penalti ko-insurans
	 Co-insurance penalty value
	 = RM117 500 − RM108 470.57
	 = RM9 029.43

Jumlah insurans kebakaran yang harus dibeli oleh Shuhaida bernilai RM500 350. Walau bagaimanapun, dia hanya 
membeli insurans sebanyak RM461 900. Pada suatu hari, tanpa jangkaannya secara tiba-tiba, berlakunya suatu 
kebakaran yang amat besar sehingga mengakibatkan kerugian yang dicatatkan pada amaun RM117 500. Diberi 
bahawa peruntukan deduktibel ialah RM4 150.
The amount of fire insurance required by Shuhaida is worth RM500 350. However, she only bought insurance for RM461 900. One day, unexpectedly, 
there was a huge fire that resulted in a loss recorded in the amount of RM117 500. It is given that the deductible provision is RM4 150.

(a)	 Berapakah bayaran pampasan yang akan diterima oleh Shuhaida daripada syarikat insurans?
	 How much compensation will Shuhaida receive from the insurance company?

(b)	 Seterusnya, hitung nilai penalti ko-insurans.
	 Hence, calculate the co-insurance penalty value.

Julia harus membeli insurans bernilai RM478 300 daripada syarikat insurans untuk perlindungan rumah 
kediamannya. Walau bagaimanapun, jumlah insurans yang dibelinya ialah RM450 400. Pada suatu hari, dia 
mendapati bahawa rumahnya mengalami suatu kebakaran yang serius semasa dia meninggalkan rumah untuk 
pergi bekerja. Kebakaran ini telah membawa kepada kerugian sebanyak RM147 600. Diberi bahawa peruntukan 
deduktibel ialah RM4 800.
Julia requires an insurance worth RM478 300 from the insurance company for the protection of her home. However, the amount of insurance 
she bought was RM450 400. One day, she found that her house had a serious fire when she left home to go to work. This fire has led to a loss of  
RM147 600. It is given that the deductible provision is RM4 800.

(a)	 Berdasarkan kes kebakaran yang berlaku di rumahnya, berapakah bayaran pampasan yang layak diterima 
oleh Julia daripada syarikat insurans?

	 Based on the case of the fire in her house, how much compensation is Julia entitled to receive from the insurance company?

(b)	 Seterusnya, hitung nilai penalti ko-insurans.
	 Hence, calculate the co-insurance penalty value.

Jawapan/Answer  :

(a) RM134 190.26  (b) RM8 609.74

 

CUBA DIRI
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  Matematik Tingkatan 5  Modul SPM

Skor
/39Ujian 1

	 1.	 Diberi bahawa m ∝ n. Apakah yang akan berlaku 
pada nilai m jika nilai n bertambah sebanyak 
25%?
Given that m ∝ n. What will happen to the value of m if the 
value of n increases by 25%?
A	 Bertambah sebanyak 25%
	 Increase by 25%
B	 Bertambah sebanyak 50%
	 Increase by 50%
C	 Berkurang sebanyak 25%
	 Decrease by 25%
D	 Berkurang sebanyak 50%
	 Decrease by 50%

	 2.	 Diberi bahawa s berubah secara songsang 
dengan r. Antara berikut, yang manakah mewakili 
hubungan antara s dan r?
It is given that s varies inversely as r. Which of the following 
represents the relation between s and r?

A r 5 10 15 20

s 40 30 20 10

B r 5 10 15 20

s 10 20 30 40

C r 5 10 15 20

s 12 6 4 3

D r 5 10 15 20

s 3 4 6 12

	 3.	 Jika PQ2 = k, dengan keadaan k ialah pemalar, 
pernyataan yang manakah benar?
If PQ² = k, where k is a constant, which statement is true?
A	 P berubah secara langsung dengan kuasa 

dua Q.
	 P varies directly as the square of Q.
B	 P berubah secara langsung dengan punca 

kuasa dua Q.
	 P varies directly as the square root of Q.
C	 P berubah secara songsang dengan kuasa 

dua Q.
	 P varies inversely as the square of Q.
D	 P berubah secara songsang dengan punca 

kuasa dua Q.
	 P varies inversely as the square root of Q.

SP  
1.1.1

SP  
1.2.1

SP  
1.2.2

	 4.	 Antara berikut, yang manakah merupakan 
perwakilan yang betul bagi hubungan antara 
pemboleh ubah z dan w yang dinyatakan?
Which of the following is the correct representation of the 
stated relation between variables z and w?

Hubungan
Relation

Perwakilan
Representation

A z berubah secara langsung
dengan w
z varies directly as w

z ∝ 
1
w

B z berubah secara langsung
dengan kuasa dua w
z varies directly as the square of w

z ∝ w2

C z berubah secara langsung
dengan punca kuasa dua w
z varies directly as the square root 
of w

z ∝ w
1
3

D z berubah secara langsung
dengan kuasa tiga w
z varies directly as the cube of w

z ∝ 3w

	 5.	 Diberi bahawa y berubah secara langsung dengan 
x. Antara berikut, graf yang manakah mungkin 
mewakili hubungan antara dua pemboleh ubah 
itu?
It is given that y varies directly as x. Which of the following 
graphs might represent the relation between the variables?

A	

0

y

x

	 C	

0

y

x

B	

0

y

x

	 D	

0

y

x

	 6.	 Diberi bahawa x berubah secara langsung dengan 
kuasa dua y dan x = 36 apabila y = 3, ungkapkan x 
dalam sebutan y.
It is given that x varies directly as the square of y and x = 36 
when y = 3, express x in terms of y.
A	 x = 2y2

B	 x = 4y2

C	 x = 12y2

D	 x = 18y2
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	 1.	 Jadual di bawah menunjukkan beberapa nilai 
pemboleh ubah x dan y.
The table shows some values of the variables x and y. 

x 1 2 3 4 5
y 4 16 36 64 100

(a)	 Cari nilai-nilai x2 dan lengkapkan jadual di 
ruang jawapan.
Find the values of x2 and complete the table in the answer 
space.

[2 markah / 2 marks]
(b)	 Adakah y berubah secara langsung dengan 

x2? Justifikasikan jawapan anda. 
Does y vary directly as x2? Justify your answer.

[2 markah / 2 marks]
TIP Menjawab

(b) 
y
x2  = pemalar/ constant

Jawapan / Answer :

(a) x 1 2 3 4 5

x2 1 4 9 16 25

y 4 16 36 64 100

(b) y
x2 4 4 4 4 4

	 y berubah secara langsung dengan x2. Nilai 
y
x2  adalah sama, iaitu 4, bagi setiap pasangan 

nilai x2 dan y. Nilai 
y
x2  sentiasa malar.

y varies directly as x2. The value of 
y
x2  is the same, which  

is 4, for each pair of x2 dan y values. The value of 
y
x2  is 

always constant.

	 2.	 Jadual di bawah menunjukkan beberapa nilai 
bagi pemboleh ubah e dan f.
The table shows some values of the variables e and f. 

f 25 g
e –1 –2

		  Diberi bahawa e berubah secara langsung 
dengan punca kuasa dua f.
It is given that e varies directly as the square root of f.

(a)	 Ungkapkan e dalam sebutan f .
Express e in terms of f.

[2 markah / 2 marks]
(b)	 Cari nilai g.

Find the value of g.
[2 markah / 2 marks]

SP  
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Jawapan / Answer :
(a)		    e ∝ f
		  e	= kf
		 −1	= k × 25

		  k	= − 1
5	

	 ∴ e = −  1
5

f

(b)	 Apabila e = −2 dan f = g,
When e = −2 and f = g, 

		 −2	= −  1
5

g

		 g	= 10
		  g	= 100

	 3.	 Kuantiti A berubah secara langsung dengan 
punca kuasa tiga B dan secara songsang dengan 
punca kuasa dua C. Diberi bahawa A = −  8

7
 

apabila B = −8 dan C = 49.
The quantity A varies directly as the cube root of B and inversely 

as the square root of C. It is given that A = − 
8
7   when B = −8 

and C = 49.
(a)	 Ungkapkan A dalam sebutan B dan C.

Express A in terms of B and C.
[2 markah / 2 marks]

(b)	 Tentukan
Determine
(i)	 nilai A apabila B = −64 dan C = 16,

the value of A when B = −64 and C = 16,
(ii)	 nilai B apabila A = 6 dan C = 36.

the value of B when A = 6 and C = 36.
[4 markah / 4 marks]

		  Jawapan / Answer : 

(a)		      A ∝ 
 3B
C

	

		  A	= 
 k 3B
C

		 −  8
7

 	= k × 
 3–8

49
		  k	= 4

		 ∴ A = 
 4 3B

C

SP  
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(b)	 (i)	 Apabila B = −64 dan C = 16,
When B = −64 and C = 16, 

	 A = 4 × 
 3–64

16
	 A = –4

(ii)	 Apabila A = 6 dan C = 36,
When A = 6 and C = 36, 

		  6	= 4 × 
 3B
36

		  3B	= 9
		  B	= 93

		  B	= 729

	 4.	 Daya elektrostatik antara dua objek bercas, F 
berubah secara songsang dengan kuasa dua 
jarak di antara dua objek itu, r. Diberi bahawa 
daya elektrostatik ialah 16 N apabila jarak ialah  
1 m.
The electrostatic force between two charged objects, F varies 
inversely with the square of the distance between them, r. It is 
given that the electrostatic force is 16 N when the distance is 
1 m.

(a)	 Ungkapkan F dalam sebutan r.
Express F in terms of r.

[2 markah / 2 marks]

(b)	 Hitung daya elektrostatik apabila jarak ialah  
2 m.
Calculate the electrostatic force when the distance is  
2 m.

[2 markah / 2 marks]
Jawapan / Answer :

(a)	   	F ∝ 1
r2

		  F	= k
r2

		 16	= k
12

		  k	= 16

	 ∴ F = 16
r2

(b)	 Apabila r = 2,
When r = 2,

	 F = 16
22

	 F = 4 N

Bahagian B

	 5.	 (a)	 Natasha membaca sebuah buku yang 
mempunyai 200 muka surat dalam 10 hari. 
Diberi bahawa bilangan hari yang diperlukan, 
H berubah secara langsung dengan bilangan 

SP  
1.2.3

SP  
1.1.4

muka surat, M. Ungkapkan H dalam sebutan 
M, dan seterusnya cari bilangan muka surat 
yang akan dapat dibacanya dalam 25 hari.
Natasha completes a 200-page book in 10 days. It is 
given that the number of days needed, H varies directly 
as the number of pages, M. Express H in terms of M, and 
hence find the number of pages she will be able to read 
in 25 days.

[4 markah / 4 marks]

(b)	 Isi padu silinder, I berubah secara langsung 
dengan kuasa dua jejari tapak, j dan tinggi, t. 
Sebuah silinder dengan jejari 7 cm dan tinggi 
10 cm berisi padu 1 540 cm3. Ungkapkan I 
dalam sebutan j dan t, dan seterusnya cari isi 
padu sebuah silinder dengan jejari 4 cm dan 
tinggi 9 cm.
The volume of a cylinder, I varies jointly as the square 
of the base radius, j and the height, t. A cylinder with a 
radius of 7 cm and a height of 10 cm has a volume of  
1 540 cm3. Express I in terms of j and t, and hence find the 
volume of a cylinder with a radius of 4 cm and a height 
of 9 cm.

[4 markah / 4 marks]
Jawapan / Answer :
(a)		  H	∝ M
		  H	= kM
		 10	= k(200)

		  k	= 10
200

			  = 1
20

	 ∴ H = 1
20

M

	 Apabila/ When H = 25,
		 25	 = 1

20
M

		 M	 = 25 × 20
1

        			  = 500 muka surat/ pages

(b)		  I	 ∝ j2t
		  I	 = kj2t
		 1540	 = k × 72 × 10

		  k	 = 1540
72 × 10

			   = 22
7

	 ∴ I = 22
7

 j2t

	 Apabila/ When j = 4, t = 9

		  I	 = 22
7

 × 42 × 9

			   = 452 4
7

 cm3

149


	AADWMM2550011A EG1 to EG8
	AADWMM2550011A p ii to iii
	AADWMM2550011A p iv to vi
	AADWMM2550011A p1 to 20
	AADWMM2550011AS p21 to 44
	AADWMM2550011AS p45 to 54
	AADWMM2550011AS p145 to 178

